

打造“一站式”执法办案管理中心标杆

人民公安持续护航超大城市法治建设

□ 见习记者 王葳然

节约办案时间 13000 余小时，减少路程奔波 33000 余公里……作为上海现有的 7 家“一站式”执法办案管理中心之一，普陀公安分局“一站式”执法办案管理中心是全国第一家办案区、案件管理区、涉案财物管理区均符合公安部建设要求的“一站式”执法办案管理中心。

记者近日跟随采访了解到，自 2023 年 10 月正式启用以来，目前该中心刑事案件侦查终结用时同比减少 15.3 天，行政案件办结用时同比减少 2.2 天，治安行政案件办理质效排名全市第一。

整合政法资源 办案更智能更高效

预约登记、信息采集、候问看管……走进中心的办案区，各项流程规范集约化运转，借

助遍布办案区的智能感知设备，民警可对嫌疑人的异常举动实现“智能识别、秒级响应”。

值得注意的是，中心内还设有速裁法庭。犯罪事实清楚、犯罪嫌疑人认罪认罚、证据标准统一的案件将会进入速裁法庭，从而实现“轻罪快判、简案快办”。今年以来，中心速裁法庭已判决 31 起案件，实现危险酒驾案 48 小时内、诈骗案件 72 小时内速裁速决。“我们还设立了 10 类案件证据收集标准，进一步推动‘简案快办’的落实。”普陀公安分局法制支队副队长蔡俊明介绍道。

除了为常驻法官、检察官全天候在此办公提供便利之外，中心还极大程度上方便了律师远程会见。律师可在“随申办”中“保障律师执业一件事”模块进行线上会见预约申请，从而实现跨区会见全市在押犯罪嫌疑人。“这已经是我第五次来中心远程会见当事人了，由于我的当事人在崇明区，往返

一次要 4 小时，远程会见大大节省了时间成本，效率更高。”北京(大成)律师事务所律师陈军辉表示。

在该中心建立之初，普陀公安分局先后赴北京等 11 省市进行调研。“虽然我们中心起步不是最早的，但应该说是资源整合最齐备的。”蔡俊明表示。以往民警办案需奔波多个部门，中心的建设集成了“公检法司律”五大政法资源，重塑了传统执法办案模式，实现执法办案、监督管理、服务保障于一体。“以前办案要去医院、鉴定机构、看守所，现在在执法办案管理中心就能够完成‘一站式’办理，办案效率大大提高。”在中心刚刚完成工作的民警感慨道。

涉案财物共管 办案更规范更安全

作为新质公安战斗力的一种直接而又具象体现，中心不

仅推动执法办案质效的提升，同时也进一步规范了办案流程。

记者看到，中心内部设有公检法涉案财物共管中心。涉案财物进入中心后，可实现全流程、全自动管理，由以往的被动式保管转变为主动式监管。同时，在远程示证阶段，中心远程示证室可通过视频连线向法院远程示证，规避异地示证的风险，做到了“移单移责不移物”，同时让“数据多跑路、民警少跑腿”。

而与涉案财物实现共管不同的是，目前办案中的音视频证据仍需刻录光盘随案线下移送。党的二十届三中全会提出“确保执法司法各环节全过程在有效制约监督下运行”。记者获悉，普陀区政法委在全市率先探索搭建“政法云”，打通公检法数据链路，并将于近期推出视听证据协同流转系统，进而实现音视频证据的线上存储、流转、调看，进一步提高公

检法办案质效和全流程监督，助力“大司法”治理格局进一步完善。

近年来，上海市公安局将“一站式”执法办案管理中心作为深化执法规范化建设的主要工程。据悉，在明年年底前，上海 16 区将全部建成“一站式”执法办案管理中心。人民公安将通过重塑执法办案模式、打造合成作战平台、构建协同治理新格局，让执法办案更规范、打击整治更精准、社会治理更高效，为更高水平的平安上海、法治上海持续赋能。



外港海关关员对南非进口葡萄柚开展查验工作

陈新 摄



本市举办首届司法所所长论坛

司法所下沉后首次全市司法所所长培训班举行

□ 记者 陈颖婷

本报讯 记者昨日获悉，8月22日至23日、29日至30日，全市司法所所长培训班分两批在市司法干部学校举办，这是本市自司法所下沉后举行的首次全市司法所所长培训班。

此次培训邀请市委党校教授邵安菊、市委党史研究室研究员吴瑞虎对党的二十届三中全会精神进行精准解读；邀请市委原政治文明办公室主任施凯、上海大学教授黄晓春和纪

莺莺、市法治研究会副会长王奕蓉对当代基层治理进行深入分析；邀请市城管局副局长彭燕玲对城管执法中的重大法治审核工作进行详细阐释。

学员们在小组讨论中，针对司法所下沉后面临的机遇和挑战、存在困难和问题、有关意见建议等进行了充分交流。

培训班还举办了上海市首届司法所所长论坛，11位司法所所长登台交流司法法治赋能基层治理工作的实践经验和心得体会。

检察携手公安共防“赃款购金”

黄浦检察机关创新模式筑防线

□ 记者 夏天 通讯员 吴珊珊

本报讯 近年来，实物黄金买卖逐渐成为电信网络诈骗“洗白”赃款的犯罪手法之一。为有效遏制此类犯罪，保障黄金制品经营企业的正常经营，近日，黄浦区人民检察院联合黄浦公安分局召开“携手同防赃款购金，聚力共护营商环境”座谈会。

据介绍，2022年10月至今，黄浦公安分局先后7次收网，成功打击了多个以购买实物黄金方式“洗白”上游电信网络诈骗资金的新类型犯罪团伙，缴获黄金约42公斤。同

时，2022年11月以来，黄浦检察院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪对该类案件已起诉44人，涉及辖区内知名黄金制品企业十余家。为防范化解相关风险，黄浦检察机关联合公安机关组建区域检警企业工作群，构建可疑线索上报协助机制，做到第一时间发现风险。黄浦检察院还与黄浦公安分局会签《关于加强打击治理利用黄金制品交易掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益的工作办法》，建立健全此类案件的提前预防、协作配合、财物快处等工作机制，针对违法线索，建立快速上报渠道及联动机制等。

非洲特色农产品走俏中国市场

□ 见习记者 王葳然

本报讯 据上海海关统计，今年前7个月，上海口岸对非洲进出口总值2185.3亿元，

同比增长9.4%，占全国18.4%，外贸规模居全国首位。

近年来，非洲特色农产品走俏，成为中非经贸合作新亮点。今年前7个月，上海口岸自

非洲进口农产品54.3亿元，同比增长18%。近日，在上海外高桥港区进境水果指定监管场地，一批来自南非的46吨新鲜葡萄柚在完成海关查验后，被顺利放行。

静安通报金融检察十五周年工作情况

2017-2023年共审查起诉金融犯罪案件1172件2216人

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 近日，静安区人民检察院召开金融检察工作新闻发布会，通报了静安金融检察十五周年工作情况，并发布《2017-2023金融检察白皮书》及典型案例。

从2009年8月率先成立“三审合一”“捕诉一体”的金融

犯罪检察专业化办案部门，到今年出台《依法服务保障金融高质量发展十条措施》，静安检察院办理了一批在全市乃至全国有重大影响的涉众型金融案件及首例新类型案件。

数据显示，2017-2023年，该院共受理金融犯罪审查逮捕案件1026件1694人，批准或决定逮捕1296人；受理金融犯罪

审查起诉案件1172件2216人，涉及3类15个罪名，包括破坏金融管理秩序类犯罪934件1754人，金融诈骗类犯罪157件234人，扰乱市场秩序类犯罪81件228人。从案件类型上看，2017-2019年排名前三为非法吸收公众存款罪、信用卡诈骗罪和集资诈骗罪，2020-2023年非法经营罪取代信用卡诈骗罪位列前三。